Управление банком 


Банк — финансово-кредитное учреждение, производящее разнообразные виды операций с деньгами и ценными бумагами и оказывающее финансовые услуги правительству, юридическим и физическим лицам. 
Объектом управления в банке является деятельность каждого подразделения или отдельного сотрудника, а также отдельная банковская операция, состоящая из ряда технологических этапов. Структура управления банком может быть различной и зависит от размеров банка, числа видов оказываемых услуг, количества клиентов и операций, выполняемых банком. 
Большие объемы информации, потоки документов, сложность финансовых подсчетов, постоянные изменения в банковской сфере – возникает необходимость в гибкой, надежной и многофункциональной информационной системе (ИС).
Банковская информационная система (БИС) ориентирована на небольшие коммерческие банки. Её основная цель – обеспечение бесперебойной работы банка, возможность взаимодействия между организационными единицами и сотрудниками в режиме реального времени, постоянный доступ к данным. БИС позволяет автоматизировать следующие функции банка:
1. Кредитование физических и юридических лиц
2. Ипотечное кредитование
3. Лизинг
4. Привлечение денежных средств физических и юридических лиц во вклады 
5. Рассчетно-кассовые операции и инкассация денежных средств
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